

代表委员支招个人信息保护

# 个人信息泄露呼唤单独立法

本报特派记者 杜洪雷 廖雯颖 3月9日发自北京



手机上被迫收到的各式推销产品的短信;刚买房就能接到无数装修公司的电话……在信息社会中,个人信息竟成了可以量化价值的财富,一些违法人员便铤而走险地贩卖。

参加全国两会的代表委员同样因为个人信息泄露而不胜其扰,纷纷提出要保护个人信息。



漫画/贵网 焦海洋

## ● 现状 近40部法律 涉及个人信息

“下飞机一打开手机,第一条短信竟然是‘买房吗?便宜地段好!’”全国政协委员、华东师范大学国际金融研究所所长黄泽民对垃圾短信苦不堪言,“觉得自己像个透明人。”

来,没想到对方比我还强硬,说‘有本事你告我去’。”全国政协委员、四川省律师协会副会长施杰虽然气愤难平,可确实无法去法院告他,因为他连对方是谁都不知道。

复委员提案时称,我国现有涉及个人信息的法律近40部,法律解释10条,法规近30部,部门规章近200部。

## ● 分析 现行法规 维权很难操作

“如果我在南方网购东西,电商是北方的,结果我的个人信息在购物之后大量泄露,那么我该怎么办?”施杰举例称,如果在南方进行起诉,却不知道用什么方式来主张,维权成本太高。再者,“午夜凶铃”可能会影响到休息或者身体健康,这个损失难以评估。

公民个人信息纳入刑法保护,但侵犯个人信息犯罪具有隐蔽性强、固定证据难等特点,定罪处罚的难度较大。施杰特别指出,现在个人信息泄露的通道多元化,号码是从哪个通道泄露出去,如何取证和保留证据,也是比较难的。

公共及商用服务信息系统个人信息保护指南》正式实施,标志着我国个人信息保护工作正式进入“有标可依”阶段。但是,施杰认为,“新国标”法律位阶还比较低,仅限于在信息系统中的个人信息保护,仍然不能解决个人信息保护因缺乏统一的法律规范而出现的种种问题。

## ● 建议 侵害公民信息 予以限制、严惩

谈到对个人信息的保护,全国人大代表、重庆律师协会会长韩德云表示,谈保护之前,应先对哪些信息该保护做范围界定。“哪些信息允许公开,哪些应该保护?这些问题都要研究。”在施杰的提案中,公民个人信息除了公民的姓名、住址、电话、学历、家庭成员、资产等信息以外,还包括指纹、交通信息、

GPS位置定位、医疗健康等内容。更多的代表委员认为应该尽快制定统一的《个人信息保护法》,整合现有分散零碎的保护法规。

征信档案,据此依法对其贷款、投资经营、购房等行为进行限制。企业多次违法的,处以暂扣或者吊销营业执照的处罚;个人多次违法的,可将其作为刑事罪名中“情节严重”的标准;行政或事业单位违法的,依法对单位和直接责任人员进行处罚和处分,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

面对医疗、养老机构护理人员短缺,政协委员孙丰源建议——

# 尽快建立专业护理人才培养体系

本报特派记者 王僮 3月9日发自北京



全国政协委员、天津市眼科医院副院长孙丰源。

新建、扩建了不少医疗、养老机构,专业的护理人员却相对短缺。今年两会上,不少政协委员也在为此呼吁。“病房特别是老年病房护士缺乏,还有民办养老机构,护理人员大多是保姆式服务,专业护理知识基本没有。”全国政协委员、天津市眼科医院副院长孙丰源在接受记者采访时说。

向社会招聘的护理员,从业人员没有进行基本的培训。“这些护理人员文化水平低,对生活护理、医疗康复护理、精神卫生护理等专业性护理知识所知甚少。”

高级护士除了这些学习,还要进行各类专职护士培训,具备独立开展护理工作能力和复杂问题的决策能力。“应将护理分为临床护理和社区护理。高级护士和专业护士被招聘到专科医院和综合性医疗机构专业科室;助理护士协助养老机构、社区全科医生为老年人提供全面的医疗护理和生活照料。”

## ● 相关提案 护士职考 应增中医护理内容

全国政协委员、中国中医科学院望京医院骨科主任温建民在本次两会上专门提出提案,希望进一步完善建设中医护理发展的专业体系。“中医护理数量远远不够,中医医院护士每年新生中,大部分是非中医护理专业毕业,高学历护士更少。”温建民说,中医护理收费项目很少、很低,护士的劳动也不能得到认可。

## 老年人上网 更易泄露信息

由中国青少年网络协会与中国信息化推进联盟、中国青年网共同开展的“中国绿色网络游戏产业发展与青少年健康成长两会委员座谈会”3月9日在京举行。

## 容易泄露单位 应该加强监管

9日下午,十二届全国人大一次会议新闻中心举办“打击犯罪 服务群众”网络访谈。江苏徐州公安局网警支队政委李晴在访谈中说,网络中个人信息一般是从运营商或公众服务单位、从业人员或者网民自己几个途径泄露的。

## ——声音——

百度董事长李彦宏:除了法律层面外,很多信息安全问题是执行不善造成的,不遵守法律的代价太小。对于企业,几十万元的罚金无济于事。同时,侵犯个人信息行为隐蔽性强,取证难等,也使得信息泄露屡禁不止,形成“监管真空”。

民革吉林省委副主委郭乃硕:政府官员涉及权力运行的部分应当公开透明,除此以外,官员作为公民其个人隐私权也应当受到法律保护。还要对通过网络举报违法犯罪行为的群众予以保护,对滥用职权、打击报复等违法犯罪行为决不能姑息纵容。